

COMENTARIOS

Una obra incompleta

El Gobierno francés nombró una comisión encargada de fijar los orígenes de la guerra. Está formada por historiadores, juristas y diplomáticos que investigarán concienzudamente los documentos que se guardan en los archivos para dictaminar de modo conciso la responsabilidad que a cada cual corresponde en la contienda mundial.

Arranca el estudio de los comisionados desde el año 1871 y llega al 3 de Agosto de 1914. En que la guerra incendió el mundo entero. No se trata, a juicio de los designados, de mantener inextinguible la llama del odio, ni de remover el resaca de las pasiones, sino de dar cima a una obra que para la Historia, para la Moral, para el Derecho y para la Sociedad en general ha de tener el carácter de un documento fidedigno y fehaciente que muestre los yerros de las naciones y sus terribles consecuencias.

Nuestro juicio faltan en la comisión los que verdaderamente podrían opinar con la misma eficiencia de los investigadores. Es la voz popular. ¿Es que acaso no fueron los documentos cambiados entre las potencias simples extractos de la conciencia colectiva? En el ánimo de todas pesaba la fatalidad de aquella guerra como algo inevitable. Buena prueba de ello fue la minime voluntad con que fue acogida por los pueblos. El entusiasmo que desde los primeros momentos mostraron todas las naciones por la lucha—que cuando cesó obedeció a causas muy distintas a impopularidad—, no dice bien cuánto se respiraba en el ambiente el deseo de guerrear?

Fallará en esa delegación la voz poderosa de la masa, que por sugestión o reflexión, fué, a la lucha con pavoroso ardor. Dirán las notas diplomáticas mil sutilezas bajo una prosa rígida y puntillosa. Pero no, serán lo bastante para aclarar el confuso origen de la guerra. De los documentos podrán deducirse todos los resultados favorables para cada país, pero no traducirán la voz potente de los pueblos, proyectados unos contra otros por un ancestral odio y una creencia firme en la justicia de su causa.

LOS QUE DESAPARECEN

Enrique Ferri

En Roma acaba de morir el gran jurista consultor Enrique Ferri, que había nacido en Mantua el 2 de Febrero de 1856. Comenzó a estudiar en su ciudad natal y más tarde marchó a París, pensionado. Muy joven aún, publicó su primera obra, "Estudio sobre la criminalidad en Francia desde 1827 a 1878". Poco después ganó una cátedra de Jerecho Penal y ostentó aquella con Lombroso, de quien fué un eficaz colaborador. Sus ideas izquierdistas le obligaron a dejar la cátedra, pero el pueblo le llevó al Parlamento, en donde ocupó un puesto entre los socialistas avanzados.

La Escuela de Criminología de Italia a él y a Lombroso se los debe. Al propio tiempo, Ferri desarrollaba una extraordinaria labor desde el libro. De entre sus obras de entonces figuran: "La teoría de la imputabilidad", "El nuevo horizonte del Derecho y del procedimiento penal", "El Derecho del porvenir como función social", "La escuela positiva del Derecho criminal", "Socialismo y criminalidad", "La escuela criminal positiva", "Delitos y delinuentes en la ciencia y en la vida", "La sociología criminal", "El delincuente en el arte", "El homicidio en la antropología criminal", "Estudio sobre la criminalidad", y otros trabajos de excepcional mérito que atraerán, sobre su autor la atención de todos los juristas europeos.

Sus teorías quedaban actualmente un poco pasadas, pero nadie puede negar la enorme y benéfica influencia ejercida por Ferri en la ciencia penal moderna, de la que fué, en cierto modo, uno de los iniciadores.

En estos últimos años Ferri se había entregado al fascismo, lo cual le valió censuras casi unánimes, que es preciso considerar que las ideas políticas sólo suelen ser un mero accidente en la vida de los sabios.

Diputación provincial

EL PLENO DE AYER

Bajo la presidencia del señor Barja celebró ayer a las doce de la mañana el pleno extraordinario a que estaba convocada la Diputación Provincial. Asistieron los diputados señores Bua, Correas, Sánchez (Don Valeriano), Mazarinos, Gómez Cora, Pereiro Arca, Ferrerío Gavilán y López Torres.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior el presidente dijo que como los diputados ya habían estudiado los asuntos de que iba a tratarse, se creía relevado de dar una explicación de ellos.

Seguidamente se procedió a la votación para la renovación de los vocales electivos del Comité Central de Fondos provinciales, resultando elegidos por unanimidad los señores Bua, Correas, Sánchez, Buzalío, vocal suplente, don Felipe Salcedo Berniello, y suplente, don Mauro García.

En la misma forma y por igual número de votos fueron elegidos: vocal de la Junta provincial de Enseñanza Industrial, don Enrique Cánovas Lacruz; vocal de la Junta administrativa de los Servicios Agrarios de la provincia, don Enrique Santos Buzalío, vocal vicepresidente de la Junta directiva de la Caja provincial de Crédito Rural, el propio señor Santos Buzalío.

Por último se acordó aprobar la modificación de la Ordenanza para la percepción del arbitrio provincial sobre aprovechamientos hidráulicos por fuerza motriz, que fué reparada por Real orden del Ministerio de la Gobernación de 23 de Enero último para que se modificase su base de tributación, calculándose por kilovatio año, a fin de que cada aprovechamiento tributase en el rendimiento que produce a sus explotadores, y en su caso, a los propietarios, y en su caso, a los titulares de una cantidad que puede medirse en los Centímetros y que, en definitiva, representa el rendimiento obtenido por el

BODAS DE PLATA

16 de Abril de 1904.—Recobrada el mundo su placidez, turbada en los últimos tiempos por diversos acontecimientos. La Coruña tenía anunciado un mitin libertario para el siguiente día, pero éste no alteraba la normalidad.

Sin embargo los vecinos de la calle de Panaderos se llevaron un susto morrocandado al bir desahoradas voces de fuego. Total nada. La chimenea del horno de una panadería.

Del atentado contra Maura no quedaban otros restos que los comentarios de Prensa. Se recordaba la profecía de Blasco Ibañez que había dicho de aquel que "era carne de Angolillo". En esto se equivocó, pues aunque a lo largo de su vida tuvo varios atentados, logró salir indemne de ellos. En cambio acertó cuando predijo que "estaba predestinado a no morir en cama". Sus opiniones de la prensa republicana eran poco afectuosas en general para el jefe del Gobierno y el señor Lerroux, que años después había de hacer pública y paladina confesión de respeto a Maura, arremetida duramente contra él desde las columnas de "La Libertad".

El rey había visitado Tarragona, Lérida, y Manresa y había retornado a Barcelona donde se preparaba a salir para las Baleares. Era casi seguro que le acompañaría Maura a éstas islas.

El cadáver de doña Isabel II había sido depositado en el Escorial con las formalidades de subterráneo.

De la guerra se sabía un nuevo bombardeo a Port-Arthur, cuya situación era crítica, y la salida de Meikieff de Mukden, como almirante nuevo jefe de las fuerzas navales rusas.

El aludido contra Maura no quedaban otros restos que los comentarios de Prensa. Se recordaba la profecía de Blasco Ibañez que había dicho de aquel que "era carne de Angolillo". En esto se equivocó, pues aunque a lo largo de su vida tuvo varios atentados, logró salir indemne de ellos. En cambio acertó cuando predijo que "estaba predestinado a no morir en cama". Sus opiniones de la prensa republicana eran poco afectuosas en general para el jefe del Gobierno y el señor Lerroux, que años después había de hacer pública y paladina confesión de respeto a Maura, arremetida duramente contra él desde las columnas de "La Libertad".

El rey había visitado Tarragona, Lérida, y Manresa y había retornado a Barcelona donde se preparaba a salir para las Baleares. Era casi seguro que le acompañaría Maura a éstas islas.

El cadáver de doña Isabel II había sido depositado en el Escorial con las formalidades de subterráneo.

De la guerra se sabía un nuevo bombardeo a Port-Arthur, cuya situación era crítica, y la salida de Meikieff de Mukden, como almirante nuevo jefe de las fuerzas navales rusas.

El aludido contra Maura no quedaban otros restos que los comentarios de Prensa. Se recordaba la profecía de Blasco Ibañez que había dicho de aquel que "era carne de Angolillo". En esto se equivocó, pues aunque a lo largo de su vida tuvo varios atentados, logró salir indemne de ellos. En cambio acertó cuando predijo que "estaba predestinado a no morir en cama". Sus opiniones de la prensa republicana eran poco afectuosas en general para el jefe del Gobierno y el señor Lerroux, que años después había de hacer pública y paladina confesión de respeto a Maura, arremetida duramente contra él desde las columnas de "La Libertad".

En 4.ª plana:

Información Deportiva

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Un hombre muerto y cuatro heridos

El domingo último ocurrió un desgraciado accidente de automóvil del que fueron víctimas varios apreciables convecinos.

Sobre las nueve de la noche regresaba de Betanzos el automóvil 1.729-C., propiedad del contratista y maestro de obras don Francisco Silva Leira, domiciliado en la Plaza de Lugo números 6, 7, 8 y 9, que conducía el coche. Le acompañaban los hermanos don Ricardo y don José Amor Teijido, don Gerardo Roque Pena, y don José Naya Roel.

Al llegar a fiás, se encontraron con otro automóvil, el 2.669-C., en el que iba su propietario el médico don Enrique Pardo de Andrade, conducido por el chofer Antonio Nogales Carballo. Este coche venía también para La Coruña.

Sobre las causas que motivaron el accidente circulan diversas versiones que nos abstendremos de recoger, pues al Juzgado corresponde aclarar lo ocurrido.

Lo cierto es que ambos vehículos se chocaron con los estribos, y que por efecto del encontronazo, el del señor Silva volcó, quedando con la parte delantera en sentido contrario al que traía.

Debajo del coche quedaron sus ocupantes, que a duras penas pudieron salir, excepto don Ricardo Amor, al que hubo que sacar, en tan grave estado, que no tardó en fallecer.

En otros coches que pasaron por el lugar del suceso, fueron traídos los heridos a La Coruña, y a las once de la noche ingresaban en la Casa de Socorro.

El médico y el practicante de guardia don Manuel Rivadulla y don Ramón Padín, procedieron a atenderlos.

El más grave era D. José Amor, quien tenía intensa conmoción cerebral, y después de atendido pasó a ocupar la cama número 45 de la sala tercera del Hospital civil.

Don Francisco Silva tenía una herida por desgarro con la fractura del dedo índice de la mano izquierda, y contusiones en la muñeca izquierda y en la pierna derecha.

Don José Naya Roel, presentaba contusiones y contusiones en las regiones frontal superior derecha y mentoniana, y en la rodilla y en la pierna derecha.

El otro herido, señor Roque Pena, fué asistido en su domicilio por un médico particular. Tiene heridas contusas en ambas piernas.

Los coches sufrieron desperfectos.

El Juzgado de instrucción de guardia, que es el de la Audiencia, se constituyó en la noche del domingo en el lugar del suceso, y ordenó el levantamiento del cadáver que fué traído a su domicilio, calle de Ovejería número 32.

El desgraciado señor Amor estaba casado con doña Patrocinio Martínez, y dejó de su matrimonio dos hijos, Manuel, de 14 años de edad, y Ricardo, de 7. Hasta hace poco tiempo estuvo empleado en las oficinas de las máquinas "Singer" y por lo visto ayer lunes debía comenzar a prestar servicio en las de la Fábrica del Gas.

A las seis y media de la tarde de ayer se verificó la conducción del cadáver al anfiteatro del cementerio general, constituyéndose este acto una verdadera manifestación de duelo. Carraban la fúnebre comitiva muchos automóviles del servicio público, por ser chofer un hermano de la víctima.

Hoy a las diez y media de la mañana, harán la autopsia al cadáver los médicos forenses señores García Ramos y Martínez Arnaud y el practicante Sr. Otero.

Después recibirá sepultura el cadáver.

UNA REPLICA

LA CIUDAD SATÉLITE

En respuesta al escrito elevado al Ayuntamiento por la Cámara de la Propiedad, el presidente de la sociedad cooperativa de casas baratas "Concepción Arenal" nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

"Por segunda vez la Cámara de la Propiedad pretende oponerse, con olvido absoluto del acatamiento que se debe a las leyes vigentes, a todo lo que signifique abaratar o higienizar la vivienda en La Coruña. Como ella recurre a la prensa y ésta nos invita amable e imparcialmente a defendernos, a pesar de que tenemos otros medios contra un organismo que con miras de acaparamiento intenta obstruir la ley, vamos a contestarle en igual forma; pero sin hacer comparaciones porque nos dolería que no fueran ventajosas para La Coruña y porque además no podríamos limitarnos a citar a Carlagena, como hace la Cámara, sino que tendríamos que hablar de Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia, Zaragoza, Bilbao, Denusto, Málaga, Cádiz, Córdoba, Burgos, Badajoz, Carabanchel, etc. etc.

Digamos, pues, sencillamente que la Cooperativa de Casas Baratas Concepción Arenal, que pretende construir la Ciudad Satélite, es una sociedad no lucrativa, calificada así por la ley, y que está integrada por mil familias, ahora proyecta ampliar este número, que aspiran, dentro de los preceptos de la ley, a la posesión de casa propia, satisfaciendo una cuota mensual con este fin. Y que como este medio de acumular dinero es muy lento y la ley, previendo el caso de que las cooperativas tengan necesidad de recurrir al crédito, ha facultado a los Ayuntamientos (facultad llevada al Estatuto) para concertar directamente empréstitos o avalar las operaciones de las sociedades a fin de facilitar la rápida construcción de las casas, usando de ese derecho, recurrió al Ayuntamiento en súplica del aval. Hasta el presente ningún municipio de España ha negado el aval porque comprenden que, estando estas operaciones respaldadas por los préstamos del Estado, lo que ellos facilitan es una ayuda moral, y con ella, más de los beneficios que prestan, obtienen la propia ventaja de urbanizar rápidamente, crear núcleos importantes de población, resolver por este medio, sin molestias ni peligros, los gravísimos problemas de la vivienda y del trabajo y el más grave aún de la habitación sanitaria; alejando de sí la ardua labor del artículo 43 del real decreto-ley de 10 de Octubre del 24 que les impone el ineludible deber de redactar proyectos de urbanización y construcciones de barriadas de casas baratas capaces de cubrir las necesidades de la población.

Como podría, pues, el Ayuntamiento de La Coruña negarse a un aval de tal naturaleza, cuando además de las causas y razones apuntadas existe en este caso la ventaja, de que sólo avarará obligaciones por el 50 por 100 del proyecto y que lo que se hipoteca son los bienes de la Cooperativa, consistentes hoy en 450.000 pesetas, 10.000 mensuales de ingresos por cuotas y las futuras edificaciones y las futuras rentas. Y estas rentas, lo sabe bien la Cámara de la Propiedad, exceden siempre de las obligaciones si corresponden a casas de antemano alquiladas, no hay peligro alguno en la operación.

No es otra cosa lo que he tenido aval ni existe otro peligro en el caso, sin embargo, estamos conformes con la Cámara en que el Ayuntamiento no exija toda clase de garantías, que desde luego no serán mayores que las que nosotros hemos tomado y habremos de tomar como más interesados que el propio Ayuntamiento, en el éxito del proyecto.

No lo estamos, en cambio, con la afirmación gratuita de que "existen magníficas realidades de barrios enteros de casas económicas", y para demostrar su inexactitud proponemos:

Por nuestra parte quedan ya depositadas en el Banco Anlo 1.500 pesetas (ajenas en absoluto a la Sociedad) para premiar a la Cámara—y como ella ha de renunciar al premio, destinadas a la obra benéfica que designe—con 100 pesetas por cada vivienda que nos facilite con rentá hasta 30 pesetas (un obrero con jornal de 5 pesetas, 130 mensuales, no puede pagar más) siempre que estas casas reúnan solamente las condiciones mínimas de capacidad e higiene que exige la ley.

Por el contrario, nosotros, para demostrar la necesidad de las construcciones que pretendemos, quedamos prontos a denunciar mil, número igual del proyecto, que sin reunir esas mínimas condiciones de capacidad e higiene, rentan más de 30 pesetas mensuales.

A pesar de la desigualdad de las condiciones, nos sometemos a que este resultado sirva para conceder o negar la razón. Y luego el que la lengua que siga laborando y el otro que conserve el poder de callarse.

RAMON MASEDA,
Presidente de la Cooperativa de Casas Baratas Concepción Arenal.

Cámara de Comercio

Bajo la presidencia del señor Fernández Condé se reunió este organismo:

El Pleno aprobó los dictámenes de las Secciones de Navegación y Comercio en expedientes de la Junta de Obras del Puerto, sobre adición y modificación de tarifas de varios servicios.

Se enteró de la visita hecha a la Cámara por la Comisión encargada de proponer lo conducente para dar satisfacción a las peticiones formuladas por la Cámara sobre reorganización del servicio de comunicación de Finisterre e instalación de una estación en La Coruña.

Fué aprobado el dictamen de la Sección de Comercio, sumándose, con algunas modificaciones, a la iniciativa del Circulo Mercantil, de Vigo, referente a implantar en España la jornada continua de trabajo.

Durante el mes de Abril estará expuesto en la Cámara el Censo reafirmado de sus electores, que podrá ser examinado por éstos todos los días a las horas de oficina.

Y les hace saber que, por intermedio de ella pueden suscribir acciones del Banco de Crédito Exterior de España, por la cantidad que deseen, hasta el día 20 del corriente mes.

En la Secretaría de la Cámara se formalizará esta suscripción.

EL ORZÁN se vende en Betanzos en el acreditado establecimiento GATO NEGRO

Puerta de la Villa.

UN CREADOR DE PRENSA

EL SEÑOR LUCA DE TENA

(POR TELEFONO)

LA PRIMERA NOTICIA.—FALLECIO EN CASA DE SU HIJO JUAN IGNACIO.

Madrid.—El director de "A B C" y "Blanco y Negro", marqués de Luca de Tena, falleció en la mañana del lunes.

Le sorprendió la muerte en el hotel de su hijo Juan Ignacio, emplazado en la calle de Serrano, número 99, donde se encontraba desde el mes de Noviembre último, por dos razones: por la de estar realizando obras en su domicilio y porque la permanencia en el hotel le facilitaba poder salir al jardín unos momentos a tomar el sol.

ACOMPASANDO AL ENFERMO

Madrid.—En la noche del domingo estuvieron acompañando al enfermo, hasta las doce y media, su esposa, su hija María del Pilar y otras familias.

En vista de que el estado de D. Torcuato no hacía suponer ninguna novedad, las aludidas personas se retiraron a descansar, quedando tan sólo con el doliente su hijo Juan Ignacio y un ayuda de cámara del primero.

Durante unas tres horas nada ocurrió que pudiera sobresaltarles; pero a las tres y cuarto comenzaron a advertir síntomas alarmantes.

En vista de ello avisaron por teléfono a las demás personas de la familia, que no tardaron en acudir.

LOS ULTIMOS MOMENTOS

Madrid.—A las cuatro de la madrugada sufrió el enfermo un colapso.

El doctor Barco, que le asistía como médico de cabecera, le puso una inyección de aceite alcanforado y trató de reanimarle, pero los auxilios de la ciencia fueron ineficaces, dado el estado de prostración del enfermo, que expiró momentos después.

En la casa del finado manifestaron a los redactores de nuestra agencia que en estos días pasados nada hacía suponer tan rápido y fatal desenlace, pues en la semana última experimentó una ligera mejoría.

UNA VIDA DE TRABAJO

Madrid.—El Sr. Luca de Tena trabajó hasta los últimos momentos de su vida, puede decirse, pues aun estos días pasados se ocupó constantemente de inspirar la confección de "A B C" y "Blanco y Negro", interesándose por la buena presentación de ambas publicaciones.

LA ENFERMEDAD QUE LE LLEVO AL SEPULCRO.

La enfermedad que puso fin a la vida del marqués de Luca de Tena ha sido una esclerosis renal.

El médico de cabecera del director de "A B C" era, como ya va dicho, el doctor Barco.

También le visitó asiduamente el doctor Oliver y, más tarde, el ilustre Marañón, que lo vió por última vez el sábado, y el doctor Codina.

LA INHUMACION DEL CADAVER

Madrid.—El entierro del Sr. Luca de Tena se verificará mañana a las doce, partiendo del hotel de su hijo D. Juan Ignacio, acompañado por el clero de la parroquia del Pilar, hasta el edificio de "A B C", donde se le incorporará el clero de la Concepción, continuando luego al fúnebre cortejo hasta esta Iglesia, en cuya cripta recibirá sepultura el Sr. Luca de Tena.

OTROS DETALLES

El párroco de la iglesia del Pilar prestó al Sr. Luca de Tena los últimos auxilios espirituales, poniéndole la extremaunción.

A las tres y media de la madrugada, aun cuando el enfermo no podía articular palabra se daba cuenta perfecta de cuanto ocurría en torno suyo.

El domingo había confesado y recibido la comunión, que le administró el obispo de Sigüenza.

SE DIVULGA LA TRISTE NOTICIA.—LAS PRIMERAS VISITAS.

Madrid.—La noticia del fallecimiento del marqués de Luca de Tena tardó bastante en extenderse por Madrid.

Entre las primeras personas que acudieron a casa del Sr. Luca de Tena (don Juan Ignacio), con motivo del fallecimiento de su padre, figuraban el conde de Collo de Portugal, el marqués de Vivero, el alcalde de Madrid y otros.

FLORES DE SEVILLA

Madrid.—Como es sabido, el director de "A B C" tenía una gran veneración por Sevilla, su ciudad natal, y por cuanto de Sevilla procedió, y deseaba estar rodeado de cosas que le recordasen aquella tierra.

Precisamente hace un par de días había pedido que le enviasen flores de los verjeles sevillanos, dándose la circunstancia de que las flores llegaron esta mañana y han sido colocadas sobre el cadáver del señor Luca de Tena.

LA ESQUELA

Madrid.—Se asegura que el señor Luca de Tena tenía redactada su esquila mortuoria que entregó a sus familiares y que éstos han respetado.

En ella figura su nombre con el único título de periodista.

DUELO EN SEVILLA

La noticia del fallecimiento del señor Luca de Tena produjo en Sevilla gran sentimiento, pues allí era estimadísimo el finado.

LA MORTAJA

El cadáver del Sr. Luca de Tena fué envuelto en un sudario blanco.

TESTIMONIOS DE PESAME

Madrid.—Esta mañana, en nombre del infante don Fernando, el comandante señor Alvarez Quedado visitó a la familia del señor Luca de Tena para darle el pésame.

La primera epona recibida por la familia del finado ha sido la de la familia del señor Suárez Somonte, de plumas y pensamientos artificiales.

Esta tarde visitó a los familiares del finado el secretario del Rey, señor Torres Mendonza, para darle el pésame en nombre del Monarca.

Madrid.—El general Primo de Rivera, acompañado por los ministros de Hacienda y Economía, estuvo esta tarde en el domicilio del Sr. Luca de Tena, para dar el pésame a los familiares del finado. Con el mismo objeto estuvieron en el mismo edificio el conde de Romanones, representantes de los infantes doña Isabel y

D. Fernando, el Sr. Semprún y los directores de los diarios madrileños.

Ruiz de Velasco.

Con la muerte de D. Torcuato Luca de Tena pierde España un gran capitán de industria, quizá el que más notoriamente alcanzado precisamente por haber expuesto su dinero en un negocio tan en contacto con el público como es un periódico. El fundador de "Blanco y Negro" y "A B C", fué un gran creador de prensa, y en esta hora es preciso hacerle la justicia de reconocer el desinterés, el patriotismo y la independencia en que siempre inspiró su doctrina.

Luca de Tena no encontró su gran vocación periodística en la juventud; absorbido como estaba por sus negocios de aceites y de jabones, no se preocupó de periódicos hasta entrar en la linde de la madurez. Entonces, durante un viaje al extranjero surgió en él la idea de hacer una revista gráfica análoga a otras que había visto en Alemania. Y nació "Blanco y Negro", que desde los primeros momentos alcanzó la predilección del público en forma insospechada, y determinó en su fundador la vocación periodística que ya no había de abandonar en un instante. Probablemente, el propio Luca de Tena fué el primer sorprendido al advertir aquella actividad editorial en que derivaba su vida y que le iba a señalar para siempre. Desde ese momento, D. Torcuato Luca de Tena fué sólo un periodista, que si en algunas ocasiones pudo conducirse con error—y nadie está libre de equivocación—siempre tuvo en su disciplina el elevado patriotismo con que se condujo.

Años más tarde, esa primera experiencia periodística le animó a hacer otra: la fundación de "A B C", cuyo número inicial salió a la calle el 1 de Junio de 1905, primero con carácter semanal, y diario más tarde. El éxito fué enorme y entonces ya se advirtió que andando el tiempo "A B C" sería la primera tribuna periodística española. Como así ocurrió.

"A B C", aun no teniendo inspiradores directos fuera de su director, supo interpretar el sentir de la masa burguesa española, y en esta coincidencia de opiniones es preciso basar el triunfo del gran diario.

Con esa formidable fuerza entre las manos, Luca de Tena pudo haber sido lo que quisiera. Pero sólo quiso ser periodista; y uno de los aspectos más admirables de este hombre ilustre es que supo mantener insondable su dignidad ante los ofrecimientos y las tentaciones de la política.

Con Luca de Tena desaparece la primera figura del periodismo español, a cuyo servicio y prestigio había ofrendado su vida entera. Descanse en paz.

EN LA CALLE REAL

EL INCENDIO DE ANTEANOCHÉ

En las primeras horas de la noche del domingo último, el guardia municipal de servicio en la calle Real, vió que del tejado de la casa número 69 de dicha vía salía gran cantidad de humo.

Suponiendo que se trataba de un incendio subió y comprobó que había fuego en una guardilla que pertenece a la fonda "La Compañía", a la cual corresponden los tres restantes pisos de a casa.

En el bajo tiene su joyería don Manuel Malde.

El fuego había empezado en un montón de pifias, a causa de haber saltado una chispa de la cocina, instalada en dicha guardilla. Las llamas se propagaron a varios muebles que allí había almacenados.

Avistado el servicio de incendios, que no tardó en presentarse, comenzó los trabajos de extinción, que terminaron dos horas después de descubierto el fuego.

Acudieron también al lugar del incendio, fuerzas de la guardia civil, Seguridad y de la guardia municipal, que acordaron la manzana que corresponde al edificio incendiado.

Estuvieron allí el alalde accidental señor Fernández Díez, el jefe de policía y los de Seguridad y otras personas, y se reunió numerosísimo público.

Afortunadamente el fuego no tuvo la importancia que se creyó en un principio.

La dueña de la fonda es doña Rita Echevarría, y el propietario de la finca don Manuel Banet Fontela, notario de Monforte.

Una vez terminadas las tareas de extinción del incendio, la bomba abandonó la calle Real, con los focos deslumbradores encendidos, y tomó por Castellar en la dirección prohibida. Este exacto cumplimiento de las órdenes de tráfico por parte de los empleados municipales merece que lo hagamos constar aquí con el debido elogio.

Las clases patronales ven en el poder del Gobierno una garantía de seguridad y de rendimiento de parte de los obreros, y éstos, tratados con justicia por todos, van obteniendo mejoras que como no las deben a coacciones con que el Gobierno no transigiría ni un minuto, las agradecen más. La agricultura sabe que es preferido objeto de la preocupación del Gobierno; la industria, el comercio y la banca, tienen campo crecientemente fecundo para sus importantes actuaciones.

La aristocracia, estirpe rancia o merecida galardón reciente, es considerada por el Gobierno como una importante fuerza social.

Los viejos políticos divididos en tres sectores disfrutan en dos de ellos en el de dignísima y eficaz colaboración sin rendimientos incondicionales y en el de prudente y discretamente abstenido de todas las consideraciones del régimen que en nada ha molestado a quien no le ha molestado a él injustificadamente.

El tercer sector, en indudable minoría, el de más arraigo en los procedimientos viejos, y por ello acaso los valetudinarios, sólo a vigilancia están sometidos, para no desconocer las maniobras en que sin duda porque les dan ilusión y rejuvenecimiento no cesan, y que no se pueden considerar como peligrosas mientras vivan aislados de toda opinión sana y solvente.

Los funcionarios han comprendido pronto que el régimen no les ha exigido más que el cumplimiento de sus deberes, a los que se venían atendiendo ganando confianza y prestigio, y libres de la contención irritante de los figurados que sólo tienen efectividad en el cobro de las nóminas.

Los contribuyentes no han sufrido recargos, gozan de más garantías y comprueban que el tributo pesa igual sobre todos, lo que constituye el principal secreto de la enorme alza en la recaudación, y consiguientemente el equilibrio económico por que tantos años se suspiró.

Crónica de Vigo

(POR TELEFONO)

HUELGA DE TRANVIARIOS

Vigo 15 (23:15 h.)

El personal de la empresa de tranvías inició ayer un paro de 24 horas por desacuerdo con la empresa.

Circularon solo algunos coches, conducidos por los inspectores y otros empleados.

Al presentarse hoy al trabajo, fueron detenidos los huelguistas.

Los coches circularon en igual forma que el día anterior.

APARICION DE UN CADAVER

Esta mañana apareció flotando en el mar el cadáver de Juan Rodríguez San Román, de 73 años, vecino de Panjón. Créese que se trata de un suicidio.

ATROPELLADO POR UN TRANVIA

En la Puerta del Sol fué atropellado al mediodía por un tranvía una mujer llamada Peregrina Lago Pérez, de 65 años, vecina de San Juan del Monte.

Sufrió lesiones de pronóstico reservado.

LA FEDERACION DE ASOCIACIONES DE LA PRENSA

Los periodistas donostiarres señores Quiroga y Antiguada, se reunieron hoy con los periodistas locales para tratar del Montepío organizado por la Federación de Asociaciones de la Prensa.

Los periodistas locales les obsequiaron con un banquete.

A las tres de la madrugada celebraron una nueva reunión en el salón del "Faro de Vigo" para seguir tratando del asunto objeto de su viaje.

EL CORRESPONSAL

DESPUES DE LA MANIFESTACION

UN BALANCE DEL GOBIERNO

(POR TELEFONO)

Madrid.—La Oficina de Información y Censura dió a la prensa la siguiente nota de publicación obligatoria según el decreto de 3 de Febrero de 1929:

"Se ha realizado manifestación concebida días lejanos.

Si se tiene en cuenta la rapidez con que en tiempos actuales cambian las circunstancias, nadie que no esté cegado por la pasión, dejará de confesar que en España jamás registróse acto tan expresivo e importante.

El jefe del Gobierno indicó al regreso de sus viajes a Zaragoza y Barcelona, y ante la actitud del pueblo de Madrid, el pasado Viernes Santo, la conveniencia de suspenderlo, porque, ¿para qué más termonología registrador de la pública opinión y que aquellos espontáneos, improvisados y agradecidos actos?

Pero cedió ante razonables indicaciones de sus amigos, fundadas en que el afán y entusiasmo con que había sido acogida la idea por todos los sectores sociales, sufriría desmentido ante tal resistencia.

Hoy, ya realizado el acto, hay que reconocer el acierto de estas razones y la oportunidad y conveniencia de él, no por interés personal propio, sino del país cuyo sentir era preciso poner de relieve de modo tan palmario ante los extranjeros, para desahogar la incisa campaña emprendida contra España por los reyes del petróleo y de otras finanzas, que creyeron en su soberbia, que podían obtener de un Gobierno digno, por medio de amenazas, la derogación de leyes meditadas y convenientes, dictadas por él y promulgadas por el Rey, arrollando la voluntad de un gran pueblo.

Hombres en notoria minoría, advertidos tantas veces del enorme y evidente mal que hacen al país, no han depuesto su actitud, aunque para ello hubieran tenido que sacrificar sus más caros ideales y cometer conculcación e inconscientemente un delito de lesa patria, que no ha de quedar impune si la dictadura es consciente de sus deberes.

España necesita paz y tranquilidad para responder de sus compromisos con el mundo invitando a grandes Exposiciones, Congresos y Asambleas de la más alta importancia y elevado honor para el país; y las tendrá. Este modo de pensar manifiéstese de manera patente por una muchedumbre heterogénea de aspecto, pero homogénea de sentimiento, que, por cinco veces, llenó explanadas y patios del Ministerio del Ejército el domingo.

Sin embargo de que el jefe del Gobierno en su último discurso dió a entender que la fuerza y la autoridad que recogían del incomparable acto de ciudadanía, habría de servirle más para templar sus justificados rigores que para extremar estas palabras, no aplicables a la modificación de medidas y sanciones de carácter preventivo, indispensables para las reorganizaciones y cambios de orientación en materia de disciplina y régimen escolar y universitario, sino al pronóstico de la favorable disposición del Gobierno para recoger a su tiempo de la siembra buena y elemental voluntad real, indicaciones que aminoren la gravedad de las penas sobre cuya petición por conocida o presunta hacíanse ya comentarios en la prensa extranjera. Para proceder así no dejará de tener en cuenta el Gobierno el digno arrepentimiento

LA HUMEDAD!

Es el principal enemigo que tienen en Galicia las Construcciones. La Agencia J. CASTRO CARUCHO, tiene productos de absoluta garantía, que os la evitan en absoluto, tanto si son de aguas a presión como si se trata de aguas salitrosas o corrosivas, las humedades en muros, terrazas, tejados de todas clases, sótanos, construcciones de madera o metal, etc

Consultarnos de 10 a 12 de la mañana en nuestras Oficinas.

Derribo, 7, bajo - La Coruña

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Información política

LA SECCION DE LEYES CONSTITUYENTES.
 Madrid.—En el palacio de la Asamblea Constituyente se reunió hoy la sección principal bajo la presidencia del conde de Santa Clara.
 El Sr. Yanguas dió cuenta de la visita que con el Sr. Ganseco hizo al general Primo de Rivera y de las orientaciones que le dió el jefe del Gobierno para que la sección pueda continuar sus tareas de redacción de la nueva Constitución del Estado.
 Como la comisión desea dar gran impulso a la redacción de esta ley, y aunque hoy trabajó en ella mucho, acordó volver a reunirse mañana martes y el miércoles. En estas reuniones dará forma a las ideas expuestas por el presidente del Consejo, acomodando algunos artículos a dichas normas.

De aviación

Madrid.—La junta municipal ha enviado su felicitación a los aviadores Jiménez y Melilla.
 Melilla.—Se han trasladado con gran solemnidad al panteón de héroes los cadáveres de Gaula y Tauler.
 Presidió el duelo el coronel Jiménez Cas. tallados y en la comitiva figuraban comisiones, representaciones y numeroso público.
 Se cantó un responso y se colocaron flores ante la tumba.

Asamblea de periódicos de provincias

UNA REUNION
 Madrid.—Se celebró esta tarde la segunda asamblea de la Federación de periódicos de provincias, concurriendo numerosos representantes de diversas provincias.
 Se trataron asuntos de interés para los periódicos.
 También se acordó que una comisión, de la asamblea asista al entierro del señor Luca de Tena y acuda al domicilio del finado para dar el pésame de todos los periódicos que representa la asamblea a los familiares del ilustre periodista.

Comunicaciones telefónicas con Suecia

INAUGURACION.—QUEDA ABIERTA AL SERVICIO PUBLICO
 Madrid.—Al mediodía se verificó la inauguración del servicio telefónico directo con Suecia.
 Primeramente se estableció comunicación entre los palacios reales de Madrid y Estocolmo, conferenciando los miembros de ambas familias reinales.
 Después se reunieron en el despacho del Presidente en el palacio de Buenavista el jefe del Gabinete Diplomático, el ministro de Suecia Danielsson, el señor Urquijo y el director técnico de la Telefónica. Establecida la comunicación cambiaron saludos.

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO Y NIQUELADO

y demás baños galvanicos, de toda clase de piezas
 Entrega rápida de trabajos
Avenida Fernández Latorre, 60-72
 Teléfono número 82
 (TALLERES WOLFFENBURGER)

del Médico - Cirujano
CLINICA — especialista
 EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero
 Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias urinarias, MUJER
 Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER
 Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirujía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos en modales RENIGER, BERLIN en Electricidad Médica. RANTOSTAT. NEO. TERMOFLUX (para la Diatermia, cauterización fría y electrocoagulación). Duchas de aire caliente y frío, y Rayos "INVICTUS" con todos sus accesorios electroscopos, Urétricos, Cistoscopes, Rectoscopes, para el diagnóstico, tratamiento y curación. "SOL ARTI FICIAL DE ALTIUD".—OZONOTERAPIA.—ESTERILIZACION.—"RAYOS ULTRA VIOLETA".
 Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés 117, P.º primer.
 NO SE CONSULTA DOMICILIO

Volletón de EL ORZAN - 16

SIN FAMILIA

por **Héctor Malot**
 Publicada por Espasa Calpe. S. A. de Madrid, en su Colección "Unizet".
 —A cincuenta metros de profundidad, no temas que la caiga por el pesuazo.
 —¿Y si tuviese un agujero?
 —Ah, sí un agujero. Las galerías pasan y repasan diez veces bajo el río; hay minas donde las inundaciones son de tanta fuerza que aquí no hay en cambio bastantes hundimientos y grietas.
 Cuando llegamos al sitio donde trabajaba el tío Gaspar, me enseñó lo que debía hacer y cuando nuestro volquete estuvo lleno de carbón lo empujé conmigo para enseñarme a conducir hasta los pozos y a meterme en las vías muertas cuando encontraba a otros peones que venían en dirección contraria.
 Tenía razón al decir que el oficio era feo y en pocas horas si no era demasiado había era, al menos, suficiente. Me faltaba destreza y costumbre, sin las que no se logra triunfar en ningún oficio, y me veía obligado a reemplazarlos mejor o peor con el esfuerzo, con lo que se obtiene como resultado mucho menos trabajo útil y felizmente ya estaba yo hecho contra la

SALON PARIS-Cinematografía de Moda.
 Hoy la eminente POLA NEGRI, en una producción *Malcolm St Clair*.
Buena y traviesa
 Con Tom Moore y Ford Sterling
 POLA NEGRI, el patito feo del cuento de hadas, transformada de la noche a la mañana en un cine deslumbrador, acaba de complicar una enredo, saca a luz un matrimonio.
 Comedia dramática, amor, que culmina en un hermoso final.
 Butaca, 0'75 General, 0'30
 Mañana, estreno de la hermosa producción **¡CASEMONOS!**

dos el general Primo de Rivera con el presidente del Consejo suscitó el señor Danielsson con el ministro de Negocios de su país y los directores de Comunicaciones de ambos países.
 Terminado el acto, que fue brevísimo, quedó abierto al público el servicio directo.

Intereses de La Coruña

PETICIONES AL MINISTRO DE INSTRUCCION.
 Madrid.—El gobernador civil de La Coruña Sr. Muñoz Gardé y el alcalde de esa localidad Sr. Viñes, visitaron al ministro de Instrucción para rogarle que dictara una disposición por la que se autorice a los maestros nacionales de la provincia para dar una sola clase diaria, la de la mañana, prolongándola, con lo cual se evitará a los escolares grandes molestias, dadas la distancia que separan algunos caseríos de la respectiva escuela y el mal estado de los caminos.
 También le rogaron que se utilice el expediente relativo a la habilitación del antiguo edificio del Instituto de la calle de Herperras para Escuela Normal, realizando las obras proyectadas al efecto al ceder el Ayuntamiento al Estado aquella propiedad.
 El Sr. Callejo les prometió atenderles. Visitaron después al Sr. Guadalupe para pedirle que, en el plan de obras a realizar en puertos, figuren las de Malpica, Cayón, Son y Cariño.

De Marruecos

EL CRIMEN DE UN LOCO
 Melilla.—El moro Mohamed ben-Amor, en un momento de locura, asesinó a una indígena dándole infinitos golpes con un hacha.
 Este hecho horrorizó a multitud de personas que lo presenciaron.
 El loco huyó pero perseguido por los transeúntes y viéndose acorralado les hizo frente, tratando de agredirlos.
 Al fin sus perseguidores le mataron.

La séptima Asamblea de Sanidad

LA SESION INAUGURAL
 Sevilla.—En el paraninfo de la Universidad comenzaron hoy las sesiones de la séptima asamblea de Sanidad española. Concurrieron representantes de subdelegados de todas las provincias.
 Antes de comenzar los trabajos el gobernador civil y el arzobispo de Sevilla pronunciaron discursos deseando acierto a los delegados de todas las provincias.
 Después se leyó la memoria de los trabajos desde la anterior asamblea, la cual se aprobó y a continuación comenzaron a discutirse las ponencias.
 Mañana continuarán las deliberaciones.

El Estatuto de Tánger

UNA PROTESTA
 Tánger.—Esta mañana se han reunido en aquella población numerosas personalidades de la colonia española en vista de un artículo injurioso para España y su Gobierno que publica el periódico inglés "The Gazette Tánger" al hablar de la aplicación del Estatuto de aquella zona.
 Se adoptaron acuerdos para exigir al periódico citado una rectificación y el castigo del autor del artículo molesto.

Maderas

Pino Tea, Pino Rojo, Pino del País, Roble Americano, Haya de Hungría y otras maderas
GRANDES EXISTENCIAS
 Hijos de Emilio Cervigón Carreras
 Almacenes: Socorro, 14 al 28 y Socorro, 10
 Talleres provisionales: Teresa Herrera, 1
EXPOSICION: REAL. 47

Varias noticelas

"CHICUELO", COGIDO
 Barcelona.—En la corrida de ayer el quinto toro cogió aparatosamente a "Chicuelo" cuando veroniquéaba delante del tendido 1.
 Fue trasladado a la enfermería en brazos de la asistencia y allí facilitaron un parte facultativo diciendo que sufre el diestro una cornada en la región externa superior del muslo que interesa la parte glútea izquierda, de pronóstico reservado.

Barcelona.—"Chicuelo" pasó la noche tranquilo y sin fiebre.
 A las seis y siete de la tarde el doctor Olivier le practicó una cura y facilitará entonces el diagnóstico.
 Se reciben infinidad de telegramas y telefonemas interesándose por el estado del diestro.

PROCESADOS POR UN DELITO DE PARICIDIO
 Barcelona se ha dado por concluido el sumario por tentativas de paricidio en la persona de Gaspar Soliva.
 Por este delito están procesadas la esposa de aquel y dos mujeres más.

ACCIDENTE AUTOVIVILISTA.—UN MUERTO.
 Pamplona.—Un automóvil en que regresaban de Zaragoza varias familias que habían ido a presenciar el partido de fútbol, volcó en la carretera, resultando muerto uno de los ocupantes, llamado Antonio Irure.

FUEGO EN "LA EPOCA"
 Madrid.—A las doce y media se inició un incendio en la redacción de "La Epoca". El personal de la casa logró dominarlo hasta que llegaron los bomberos y terminaron de sofocarlo.

IDENTIFICACION DE UN CADAVER
 Sevilla.—Se ha identificado el cadáver de un mendigo encontrado en el camino de San Juan de Aznalfarache.
 Se llamaba José María Salazar Gómez y se comprobó que sufrió un mazazo en la cabeza, probablemente cuando se hallaba durmiendo. Su muerte data de diez o más días.
 Tardó en ser hallado el cadáver por estar muerto oculto en una sementera.

ROBERTO CASTROVIDO, GRAVEMENTE ENFERMO.
 Madrid.—El ilustre periodista Roberto Castrovido se halla gravemente enfermo. Su mal estado de salud se acentuó en estos últimos días.
 Hace pocos días publicó en "La Voz de Madrid" un hermoso artículo sobre el Estado de la prensa, acusando el vigor intelectual y la agilidad de pluma que le caracterizaron en su vida periodística.
 Por su salud se han interesado muchos compañeros y amigos.

Del Extranjero

Washington.—La Cámara de representantes de Norteamérica eligió por gran mayoría presidente de aquel alto organismo a Mr. Linnvert.

Berlin.—No hay nada de cierto en cuanto vienen diciendo las agencias de publicidad respecto a que el presidente Hindenburg se proponga ir a España para asistir a la inauguración de la exposición de Barcelona.

Viena.—Tuvieron un choque violento los elementos socialistas y conservadores austriacos.
 Del encuentro hubo varios muertos y heridos.

La revolución mejicana

LOS REBELDES PIDEN CLEMENCIA
 México.—El general Roldán Sr. Bahajá escribió al presidente Portes Gil pidiéndole que le de seguridad de que no se emplearán represalias con él ni con sus tropas, pues de obtener esta promesa se rendirá al Gobierno con los 5.000 hombres que acudiera.
 También en despachos que llegan de Nogales se dice que el general Manso, que manda 6.000 rebeldes, pidió al Gobierno que le conceda la amnistía para poder rendirse.
 El presidente Portes Gil ha contestado

Bolsas y Mercados

DIA 15 DE ABRIL

Anterior	MADRID	Carrizosa
Fondos públicos:		
74 95	Interior 4%.....	75 00
86 25	Exterior 4%.....	86 10
78 50	Amort. 4% 1909.....	78 75
92 33	Id. 5% 1917.....	92 25
93 00	Id. 5% 1920.....	93 25
101 65	Id. 5% 1926 c. imp.....	101 65
101 80	Id. 5% 1927 c. imp.....	101 75
95 40	Id. 5% 1927 c. imp.....	95 75
95 40	Id. 4% 1928 s. imp.....	95 40
90 50	Id. 4% 1928 s. imp.....	90 50
73 00	Id. 3% 1928 s. imp.....	73 00
101 50	Dda. Ferrovi. 5%.....	101 50
93 50	Ced. Boo. Hipot. 4%.....	93 50
99 97	Id. id. id. 6%.....	110 60
119 67	Id. id. id. 6%.....	103 00
101 25	Ced. B. Crédito Local 5%.....	101 25
60 00	Idem, idem 5 y 1/2%.....	38 50
Acciones:		
590 00	Banco de España.....	590 00
529 00	Id. Hipotecario.....	527 00
600 00	Id. Hispano-Americo.....	593 50
298 00	Id. E. Rio de la Plata.....	298 00
470 00	Id. E. de Crédito.....	465 00
000 00	Cia. Arrendat. Tabacos.....	000 00
144 50	Cia. Arrendat. Petróleos.....	00 00
000 00	Sdad. Gral. Azucar (Prof.).....	66 50
66 25	Id. id. (Ord.).....	64 50
634 00	F. C. Norte de España.....	632 00
601 00	F. C. M. Z. A.....	600 00
00 00	Sad. Duro-Felguera.....	87 25
1855 00	U. Esp. de Explosivos.....	1855 00
185 00	Metrop. A. XIII.....	181 00
138 25	Sdad. Madrid. de Tranvias.....	135 50
118 25	Cia. Telefónica 7%.....	103 25
425 00	Unión y Fénix Español.....	425 00
000 00	U. Resinera Española.....	000 00
Obligaciones:		
000 00	Trasatlántica 6% 1926.....	000 00
000 00	F. C. Págora 5%.....	102 75
92 50	Marruecos 5%.....	92 50
101 50	Asturiana 5 1/2%.....	101 25
000 00	Peñarroya 6%.....	103 00
101 50	Compañía Asturiana 6%.....	000 00
94 50	Fábrica de Mieras 6%.....	94 50
Bonos:		
000 00	Constructora Naval 6%.....	000 00
100 50	Azuarcera 6%.....	00 00
000 00	Cias Hipotec. Argent. 6%.....	235 00
Cambios		
95 15	París cheque.....	26 90
92 50	Londres id.....	92 75
6 71	New York id.....	0 00
00 00	Berlin id.....	000 00
00 00	Bruselas id.....	00 00
00 00	Roma id.....	00 00
000 00	Suiza id.....	000 00
000 00	Portugal id.....	000 00
000 00	Argentina id.....	00 00
Oro		
92 10	Libras.....	92 10
127 00	Alfonso.....	127 00
127 00	Francés.....	127 00
6 62	Dollars oro.....	6 63
6 65	Dollars billetes.....	6 65

La Terraza

Hoy martes: Estreno de la gran super-producción Fox en seis partes:
Tan bueno como el oro
 Mañana: La formidable super-producción Metro Goldwyn.
Dik, el guardia marina
 Interpretación del notabilísimo actor Ramón Novarro.

Restaurant Fornos

El más antiguo y acre.
 situado en La Coruña
 Servicio a la carta y por cubierto
PLATOS DEL DIA
 Merluza en ajada, rosbif asado, salmoreños fritos, lenguados al estilo a lo Forna, truchas al greto, chuletas con patatas, bistec con patatas, chuletas con patatas, pollo asado, lomo con concha, almejas al jerez, vieiras en su concha, almejas a la marinera, langosta en salpicón, langostinos, camarones, perrechos, ostras y centollas.
 Postre: Tarta, flanes, fruta, queso, merluza.
OLMOS, 25.—Teléfono 204.

Desahucios e Inquilinatos

Legislación, Formularios y Jurisprudencia por MANUEL CASALS TORRES, Abogado del Ilustre Colegio de Barcelona, Edición de 1929.—10 Pesetas.
ZINKE HERMANOS
 Librería, Papelería, Imprenta
 CANTON GRANDE, 21

El producto científico
Stegonol Lafont Saria
 CURA RAPIDAMENTE LA Saria
 Sólido. Olor grato.
 Precio: 1'50 pesetas.
 Farmacias y Droguerías.
 Depósito: Farmacia Suceores Lafont, BETANZOS

1.000 FONOGRAFOS REGALAMOS
 a título de propaganda a los mil primeros lectores de
EL ORZAN
 que hayan encontrado la solución exacta al jeroglífico indicado al pie y se avengan a sus condiciones.
 HAY QUE REMPLAZAR LOS PUNTOS POR LAS LETRAS QUE FALTAN Y FORMAR EL NOMBRE DE TRES CAPITALES ESPAÑOLAS
B. R. E. L. N A
M. D. I. D.
B. L. B. O
 ENVIAR LA CONTESTACION A LOS
Establecimientos «EMYPHONE»
 17, rue Sedaine - PARIS (France)
 Adjuntar a la respuesta un sobre con su dirección
Se vende una partida de papel para envolver a 5 pesetas la arroba.

Línea "Neptun"

de Bremen
 Servicio rápido de vapores alemanes de carga
 Salidas de BREMEN para LA CORUÑA, aproximadamente los días 15 y 30 de cada mes, y de AMBERES, directamente para LA CORUÑA, alrededor de los días 10 y 24
 Agente en Bremen:
Raben y Stadlader
 Agente en Amberes:
L'Agence Anversoise de Lignes Régulières S. A.
 Agente en La Coruña:
Felipe Rodriguez Rey
 EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco de LAS CALATRAVAS, calle de Alcalá, (esquina a Peligros).

no fuese tan vanidoso, no sería el Magister un mal hombre.
 El Magister no vivía como la mayoría de los mineros, en el interior de una ciudad, sino a una pequeña distancia, en un lugar triste y pobre, que se llama Las Cuevas porque en los alrededores hay numerosas escavaciones naturales cavadas en la ladera de la montaña. Habitaba en casa de una vieja viuda, de un minero muerto en un hundimiento. Le tenía subarquilado una especie de sótano en el que había instalado su cama, que era sencilla, pero lo que no quiere decir que fuera mucho, puesto que a los pies de madera de saramento brotaban hongos; pero para un minero acostumbrado a vivir con los pies en la humedad y a estar recibiendo todo el día sobre el cuerpo gotas de agua, este era un detalle sin importancia. El gran atractivo que para él tenía aquel alojamiento era el de estar cerca de la montaña a la que iba a hacer sus rebucos, y sobre todo a poder instalar a su gusto su colección de trozos de hulla, de piedras llenas de huellas y de fósiles.
 Se adelantó a mí cuando entré y con voz gonzosa me dijo:
 —Te he llamado a hacer un birrolante, porque si tuvieses tiempo oídos, también te interesaría a los amigos que me he metido de darle gusto a los amigos es satisfactorio todo al mismo tiempo.
 La birrolante es un festín de castañas asadas mojadas en vino blanco, y que es un gran honor en las Cerveñas.
 —Después de la birrolante, prosiguió el Magister, charlaremos y mientras charlamos le enseñaré mi colección.
 Dijo estas palabras mi colección, con un tono que justificaba el reproche que le hacía sus compañeros, y jamás, seguramente, un conservador de un museo hu-

INFORMACION DEPORTIVA

EL EQUIPO ESPAÑOL BATE AL FRANCÉS POR 8 a 1

Otra gran victoria de los rojos. -- Empatán las selecciones de Madrid y París. Consagración de Hilario en el partido de homenaje a Vallana. -- Otra derrota del «Deportivo».

EL CAMPEONATO DE LA CORUÑA. El domingo sólo se celebró un partido del «Campeonato de la Coruña»...

COPAS «REINA VICTORIA». El domingo tuvieron efecto en el campo de la Estrada los siguientes partidos de este campeonato.

Y TAMBIEN DE LOCAL. También cambia de local social el club coruñés, con lo cual los socios no tendrán un lugar de expansión que, realmente, no necesitan.

Y HABRA OBRAS EN RIAZOR. Como las localidades del campo de Riazor se hallan en lamentables condiciones, parece ser que existe el firme propósito de convertir en gradería de cemento lo que es de madera, transformando convenientemente el terreno que posee el «Deportivo».

KEY Y TAMARGO CASTIGADOS. A consecuencia del incidente habido entre los jugadores Rey y Tamargo, en el partido celebrado por el «Deportivo» con el «Oviedo»...

EL DEPORTIVO (RESERVA) ES DERROTADO EN FERROL. Ante numerosa concurrencia contendieron en la ciudad departamental el «Deportivo»...

COPIOSA DERROTA DEL BETANZOS EN ORENSE. Ante numerosa concurrencia contendieron en Orense el Betanzos y el titular, venciendo éste por el copioso tanteo de 9-1.

Los brigantinos se desorientaron incomprensiblemente, aunque dieron sensación de homogeneidad y de entusiasmo. Este resultado produjo verdadera impresión, incluso entre los orensanos.

EN MADRID.—PARTIDO DE LA LIGA. VENCE EL RACING DE MADRID AL SPORTING DE GIJÓN. Ante bastante público contendieron el Racing de esta Corte y el Sporting de Gijón.

EL MURCIA VENCE AL TOLOSA. Murcia.—También en partido de la Liga, el Murcia venció al Tolosa por 4-1. Los murcianos demostraron absoluta superioridad sobre sus rivales, que no acertaron a ligar una jugada.

EMPATAN LAS SELECCIONES DE MADRID Y PARIS A UN TANTO. París.—Abite numerosísima concurrencia, contendieron las selecciones de Madrid y París.

EL HOMENAJE A VALLANA. Bilbao.—Con excepcional esplendidez jugaron en esta ciudad una selección de notables jugadores españoles y el «Arenas».

COMENTARIOS. Los críticos deportivos y la totalidad de los espectadores opinan que el partido fue espléndido por parte de los españoles, que merecieron la amplia victoria obtenida.

en un revoltijo surge penalty contra los galos, que ejecuta Quesada a las alturas. El juego continúa con gran entusiasmo, teniendo que multiplicarse medios y defensas franceses para evitar que el tanteo aumente.

El segundo tanto español viene casi con las posturías del primer tiempo. Golburu avanza driblando y en vez de tirar cambia oportunamente a Rubio, que viene desmarcado y velocemente, y empalma sobre la marcha consiguiendo batir por segunda vez al meta francés.

Los comentarios son muy elogiosos para el seleccionador nacional y para los seleccionados, que están actuando brillantemente.

Los españoles continúan dominando, y a los diez minutos Rubio empalma un tremendo tiro cruzado que hace el tercer tanto.

Los franceses se mantienen a la defensiva, pero de modo excepcionalmente peligroso. Menudean los «hachazos», desarrollándose por momentos una verdadera batalla campal.

El dominio español es tan grande, que los franceses no se reynuyen ante su meta. A consecuencia de ello, los extranjeros incurrir en penalty y Bienzobas lo convierte en el cuarto goal, que es acogido con enorme entusiasmo.

Los franceses reaccionan y consiguen el único tanto para su bando, después de una salida en falso de Zamora. El autor del tanto francés, Velmanze, no tiene que hacer gran cosa para conseguirlo.

Momentos después termina el partido. El séptimo tanto lo consigue Golburu, recogiendo un pase cruzado de Rubio.

Y el octavo lo obtiene, a los 88 minutos del segundo tiempo, Rubio, recogiendo un espléndido centro de Lazcano. El entusiasmo del público se desborda.

Los franceses reaccionan y consiguen el único tanto para su bando, después de una salida en falso de Zamora. El autor del tanto francés, Velmanze, no tiene que hacer gran cosa para conseguirlo.

Momentos después termina el partido. El séptimo tanto lo consigue Golburu, recogiendo un pase cruzado de Rubio.

Y el octavo lo obtiene, a los 88 minutos del segundo tiempo, Rubio, recogiendo un espléndido centro de Lazcano. El entusiasmo del público se desborda.

Los franceses reaccionan y consiguen el único tanto para su bando, después de una salida en falso de Zamora. El autor del tanto francés, Velmanze, no tiene que hacer gran cosa para conseguirlo.

Momentos después termina el partido. El séptimo tanto lo consigue Golburu, recogiendo un pase cruzado de Rubio.

Y el octavo lo obtiene, a los 88 minutos del segundo tiempo, Rubio, recogiendo un espléndido centro de Lazcano. El entusiasmo del público se desborda.

Los franceses reaccionan y consiguen el único tanto para su bando, después de una salida en falso de Zamora. El autor del tanto francés, Velmanze, no tiene que hacer gran cosa para conseguirlo.

Momentos después termina el partido. El séptimo tanto lo consigue Golburu, recogiendo un pase cruzado de Rubio.

Y el octavo lo obtiene, a los 88 minutos del segundo tiempo, Rubio, recogiendo un espléndido centro de Lazcano. El entusiasmo del público se desborda.

Los franceses reaccionan y consiguen el único tanto para su bando, después de una salida en falso de Zamora. El autor del tanto francés, Velmanze, no tiene que hacer gran cosa para conseguirlo.

Momentos después termina el partido. El séptimo tanto lo consigue Golburu, recogiendo un pase cruzado de Rubio.

Y el octavo lo obtiene, a los 88 minutos del segundo tiempo, Rubio, recogiendo un espléndido centro de Lazcano. El entusiasmo del público se desborda.

Los franceses reaccionan y consiguen el único tanto para su bando, después de una salida en falso de Zamora. El autor del tanto francés, Velmanze, no tiene que hacer gran cosa para conseguirlo.

Momentos después termina el partido. El séptimo tanto lo consigue Golburu, recogiendo un pase cruzado de Rubio.

Y el octavo lo obtiene, a los 88 minutos del segundo tiempo, Rubio, recogiendo un espléndido centro de Lazcano. El entusiasmo del público se desborda.

Los franceses reaccionan y consiguen el único tanto para su bando, después de una salida en falso de Zamora. El autor del tanto francés, Velmanze, no tiene que hacer gran cosa para conseguirlo.

Momentos después termina el partido. El séptimo tanto lo consigue Golburu, recogiendo un pase cruzado de Rubio.

Y el octavo lo obtiene, a los 88 minutos del segundo tiempo, Rubio, recogiendo un espléndido centro de Lazcano. El entusiasmo del público se desborda.

Los franceses reaccionan y consiguen el único tanto para su bando, después de una salida en falso de Zamora. El autor del tanto francés, Velmanze, no tiene que hacer gran cosa para conseguirlo.

COLOCACIONES

Se encuentra en esta el Inspector General del TRUST MECANOGRÁFICO S. A. Don José Fernández, con objeto de nombrar empleados para la venta en Galicia de las máquinas para escribir «ROYAL».

Lloyd Norte Alemán DE BREMEN

LINEA DE AMERICA DEL SUR. Servicio de vapores rápidos desde el puerto de la Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS. SIERRA CORDOBA 16 Abril. Precio en 3.ª clase..... Ptas. 638'50. En camarotes cerrados..... Ptas. 673'50.

MADRID 24 Abril. Precio en 3.ª clase..... Ptas. 593'50. En camarotes cerrados..... Ptas. 628'50.

SIERRA VENTANA 7 Mayo. Precio en 3.ª clase..... Ptas. 638'50. En camarotes cerrados..... Ptas. 673'50.

SIERRA MORENA 28 Mayo. Precio en 3.ª clase..... Ptas. 638'50. En camarotes cerrados..... Ptas. 673'50.

SIERRA CORDOBA 20 Junio. Precio en 3.ª clase..... Ptas. 638'50. En camarotes cerrados..... Ptas. 673'50.

MADRID 19 Julio. Precio en 3.ª clase..... Ptas. 593'50. En camarotes cerrados..... Ptas. 628'50.

En los vapores tipo SIERRA se admiten pasajeros de primera de lujo, primera y tercera clase. El precio de la Intermedia es el de Libras 30 a 42 según camarote.

Estos vapores están dotados de magníficos y confortables comedores, salones de fumar, de conversación y de señoras, para los pasajeros de Tercera clase, llevando además para sus servicios personal español, como médico, practicante, enfermeros y camareras españolas.

Para más informes y detalles dirigirse a la Agencia General en la Coruña. FELIPE RODRIGUEZ. —Plaza de Mina, número 1-bajo— Dirección telegráfica: «Nordloyd»

Holland-Amerika Line DE ROTTERDAM

Próximas salidas del puerto de La Coruña para la Habana, Veracruz Tampico y Nueva Orleans:

SPAARNDAM 1 Mayo. EDAM 14 Agosto. Precio del pasaje en tercera clase: Para la Habana..... Ptas. 545'25.

AGASAJOS. De noche se celebró en el «Casino Mercantil» un banquete seguido de baile, en el que menudearon los brindis y los discursos, con asistencia de los jugadores de ambos países.

Presidió el acto una fraternidad absoluta. Todos los pasajeros de tercera van acomodados en magníficos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, sin que tengan que abonar ningún sobreprecio.

También llevan estos vapores, para el servicio de los pasajeros, médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles.

Estos modernos y acreditados vapores atracan a los muelles de La Habana para mayor comodidad en el desembarco de los señores pasajeros.

Para más informes dirigirse a los Agentes en la Coruña. LOPEZ COMPANIONI.—Marina 6 y 7. Telegrafams COMPANIONI

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR. Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo, y Buenos Aires, por modernos y rápidos vapores a doble hélice.

PRECIOS EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos). KERGUELEN 19 Abril. Pesetas, 553'50.

FORMOSE 11 Mayo. Pesetas, 553'50. DESIRADE 30 Mayo. Pesetas, 553'50.

Precio del billete en tercera clase en camarote: Pesetas 608'50. Precio del billete en tercera preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación: Pesetas 702'25.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

Precio en primera clase a Buenos Aires: 1.450 pesetas. Idem, en segunda clase, a Buenos Aires, pesetas 1.050. Ambos pasajes son sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España: ANTONIO CONDE (hijos). Plaza de Orens, núm. 2-A.—LA CORUÑA. Telegrafams CHARGEURS

Librería Católica de Hijo de A. Santiago

San Andrés, 80 - La Coruña. Gran surtido en libros y objetos religiosos. Papelería y objetos de Escritorio.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES. Compañías Hamburguesas

CORREOS RAPIDOS. Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores.

CAP NORTE 16 Abril. En tercera clase..... Ptas. 613'50. En camarotes cerrados..... Ptas. 648'50.

CAP POLONIO 6 Mayo. En tercera clase..... Ptas. 613'50. En camarotes cerrados..... Ptas. 648'50.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA. En el vapor «Cap Polonio», 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA. Primera clase en el vapor «Cap Arco»:

Para Rio Janeiro..... Libras 74. Para Montevideo..... " 82. Para Buenos Aires..... " 84.

En el vapor «Cap Polonio»: Para Rio Janeiro..... Libras 76. Para Montevideo..... " 77. Para Buenos Aires..... " 79.

En los vapores «Cap Norte» y «António Delino»: Para Rio Janeiro..... Libras 64. Para Montevideo..... " 70. Para Buenos Aires..... " 72.

Segunda clase solamente en los vapores «Cap Polonio» y «Cap Arco»: Para Rio Janeiro..... Libras 36'10. Para Montevideo..... " 40'10. Para Buenos Aires..... " 41'10.

ENRIQUE FRAGA.—Compostela núm. 8. Agente general en la Coruña. Telegramas y telefonemas: «Fraga».

LINEA DE VAPORES. Ibarra y Compañía

(S. C.) SEVILLA. LINEA DE CABOTAJE. Los lunes.—Para Gijón, Santander y Bilbao (servicio rápido).

Los martes.—Para Galicia, Sur y Meditarránea, hasta Palamos. Los jueves.—Para Avilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

LINEAS DE ALTURA. Salida de La Coruña los martes para Cete, Marsella y regreso. Tres salidas mensuales de España para Norte América y viceversa.

Tres salidas mensuales de España para Italia y viceversa. Una salida mensual de España, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga con conocimiento directo para varios destinos.

Los vapores que salen los martes de La Coruña admiten mercancías para las líneas Norte América, Italia y Argentina. También admiten pasajeros.

Para más informes, el consignatario: EDUARDO FARINA.—LA CORUÑA. Calle de Compostela, Esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña.

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM

Servicio rápido por tal ala América del Sur por los vapores de dos hélices «ELRIA», «FLANDRIA», «ORANIA», y «ZEELANDIA».

Próximas salidas del puerto de la Coruña para La Habana, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje (Incluidos impuestos): ZEELANDIA 20 Abril. Tercera corriente..... Ptas. 593'50. Tercera en camarote..... Ptas. 628'50.

ORANIA 4 Mayo. En tercera clase..... Ptas. 613'50. En camarotes cerrados..... Ptas. 648'50.

FLANDRIA 8 Junio. En tercera clase..... Ptas. 613'50. En camarotes cerrados..... Ptas. 648'50.

ZEELANDIA 29 Junio. Tercera corriente..... Ptas. 593'50. Tercera en camarote..... Ptas. 628'50.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase. El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Todos estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corriente, amplios comedores, salones, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas en donde se dan sesiones de cinematógrafo durante el viaje, cuartos de baño, duchas, etc., llevando para servicio de los mismos médico, practicante, enfermeros, enfermeras, camareros y cocineros españoles.

Magníficas instalaciones en camarotes de dos, cuatro y seis camas. Las comidas a la española son servidas en amplios comedores de Tercera clase corriente.

Niños: Menores de dos años, gratis; mayores de dos hasta diez años, medio pasaje. Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, para cada una que soliciten para reservarse cubida.

VAPORES DE REGRESO

Próximas salidas para los puertos de Cherburgo, Southampton y Amsterdam: ORANIA 17 Abril. FLANDRIA 22 Mayo. ZEELANDIA 5 Junio. ORANIA 19 Junio.

Sastoría las tres B. B. R.

¿Quiere usted vestir bien y por poco dinero? Visite esta casa, donde encontrará inmenso surtido en pañería a precios muy económicos, garantizándose en arte y confección.

San Andrés, 29. Antes de comprar vea el precio en esta casa.

Lloyd Norte Alemán de Bremen

Nuevo servicio rápido a CUBA. Salidas de LA CORUÑA para LA HABANA.

SEYDLITZ 1.º de Junio. SEYDLITZ 21 de Septiembre. YORK 19 de Octubre. SEYDLITZ 16 de Noviembre.

Admiten pasajeros de cámara, segunda, económica y tercera clase. PRECIOS DE CAMARA. CUBIERTA A (cubierta de botes):

Pesetas. Camarotes exteriores de 2 camas... 1.150. Id. id. de 3 id. ... 1.125. Id. id. de 4 id. ... 1.100.

CUBIERTA B (cubierta principal de pasaje): Camarotes exteriores de 2 y 3 camas 1.100. Id. id. de 4 id. 1.075. Id. interiores de 2 id. 1.050.

CUBIERTA C. Camarotes exteriores de 2 y 3 camas 1.100. Id. id. de 4 id. 1.050.

CUBIERTA D. Todos los camarotes 950. SEGUNDA CLASE ECONOMICA... 825.

TERCERA CLASE. TODOS LOS PASAJEROS IRAN ALOJADOS EN MAGNIFICOS CAMAROTES CERRADOS, SIN AUMENTO DE PRECIO. Pesetas 645'25 (incluidos impuestos).

Para más informes y solicitar pasajes, dirigirse a la Agencia General de la Compañía. Dirección telegráfica-telefónica: NORDLOYD. FELIPE RODRIGUEZ FEY. Plaza de Mina 1 bajo. La Coruña.

Compagnie Gle. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES.

MEXIQUE (ex Lafayette) 23 Abril. ESPAGNE 23 Mayo. El vapor MEXIQUE es el mismo que hasta el 1.º de Enero se llamaba Lafayette.

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera y carga. PRECIO DEL INTERMEDIO:

A LA HABANA. En el vapor «Cuba»..... Ptas. 835'00. En los otros vapores..... Ptas. 825'00. Impuestos..... Ptas. 30'00.

A VERACRUZ. En el vapor «Cuba»..... Ptas. 885'00. En otros vapores..... Ptas. 875'00. Impuestos..... Ptas. 19'15.

PRECIO EN TERCERA CON IMPUESTOS: A LA HABANA. En el vapor «Cuba»..... Ptas. 553'25. En los otros vapores..... Ptas. 543'25.

A VERACRUZ. En el vapor «Cuba»..... Ptas. 598'50. En los otros vapores..... Ptas. 588'50.

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarco de los pasajeros, y llevan médico practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.

Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo el servicio de hora y cristales.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.

Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo o del Registro Civil. Para más informes dirigirse a su Consignatario. EDUARDO FARINA. Calle de Compostela, Esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña.

Litografía e Imprenta Roel

Trabajos comerciales. Tarjetas, obras. Relieves, Papelería. Objetos de Escritorio. Real, 18.

MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS. Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades.

Falleres: GARRETERA DE SANTA MARGARITA LA CORUÑA. Hijos de José Funes.

INGUARDERADORES. Reproducciones en relieve y de tipo. Edificio de los Angeles, núm. 2. LA CORUÑA. «EL ORZAN» se vende en el kiosco Carmelo—Barcelona.

MALA REAL INGLESA. Viajes rápidos de La Coruña a Buenos Aires. Con escalas en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. DEMERARA 16 Abril. ARLANZA 12 Mayo. ALMANZORA 19 Mayo. ANDES 16 Junio.

COPIOSA DERROTA DEL BETANZOS EN ORENSE. Ante numerosa concurrencia contendieron en Orense el Betanzos y el titular, venciendo éste por el copioso tanteo de 9-1. Los españoles se imponen nuevamente y...